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PRESENTACIÓN GENERAL 

El proyecto Camino a la Excelencia es un programa que ha sido financiado por la Fundación 

Gebauer, desde el año 2010, desde entonces se han realizado 3 fases del proyecto a través de 

las cuales se han podido atender a 280 jóvenes de los cuales 165 jóvenes fueron titulados en la 

ciudad de Medellín.  Este proyecto ha sido una oportunidad muy significativa para los estudiantes 

que han podido contar con un apoyo económico y educativo para lograr su título profesional y las 

universidades que pudieron mejorar sus niveles de permanencia estudiantil  

Medir el impacto del proyecto, se convierte en una tarea muy ambiciosa, pues siempre quedarán 

aspectos difíciles de medir, sobre todo aquellos que son cualitativos y que son el resultado de la 

gestión educativa.  

Se presenta el primer gráfico que muestra los resultados globales del proceso: 

 

 

Puede Observarse que logramos la graduación de 165 jóvenes (62%), 61 continúan en proceso 

(23%) y 39 han egresado (15%) egresaron, sin embargo, la gran mayoría logró de ellos, logró 

culminar el proceso.  

Los jóvenes beneficiados, pertenecían a comunidades vulnerables y familias pobres, ello quiere 

decir que, si no hubieran contado con este apoyo, sus sueños de ser profesionales, quizás no lo 

hubieran podido lograr. 

El proyecto desde sus inicios tuvo como objetivo realizar un acompañamiento educativo integral a 

jóvenes universitarios, con el fin de fortalecer su formación personal y profesional, aportando así 

a la construcción de su proyecto de vida y su inserción laboral. Dicha propuesta se desarrolló a 

través de las siguientes estrategias:   

 Acompañamiento Pedagógico y Académico: Realización de encuentros individuales y de 

grupo para orientar sobre las diferentes situaciones personales, familiares y afectivas por las 

que cada joven atraviesa.  Adicionalmente se realizará el cubrimiento de los costos 
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académicos y seguimiento individual sobre el proceso académico llevado en su formación 

profesional.  

 Acompañamiento en Proyección Comunitaria: se asesora a cada joven en el diseño, 

ejecución y evaluación de un proyecto comunitario, el cual debe responder a dos objetivos 

primordiales: la puesta en práctica de los conocimientos aprendidos en la universidad, asumir 

comprometidamente el tema de la responsabilidad social que todo se tiene con su comunidad 

y desarrollar competencias ocupacionales como: puntualidad, responsabilidad, cumplimiento 

de metas, entre otros. 

 Fortalecimiento de Competencias Profesionales: realización de procesos de 

fortalecimiento a 5 competencias: Comunicativas, pensamiento, emprendimiento, sociales y 

lengua extranjera.  

 Articulación con instituciones de educación superior: para lograr una mayor cualificación 

del proceso de formación profesional se establecieron alianzas con diferentes universidades 

de la ciudad, esta actividad fue fundamental porque facilitó la focalización de la población, la 

disposición de escenarios formativos y adicionalmente el desarrollo de seminarios certificados 

de fortalecimiento de competencias profesionales. en el marco las cuatro instituciones de 

Educación Superior se ocuparán del Fortalecimiento de las competencias. En esto 8 años las 

universidades que han participado del proceso son: así: 

 Universidad Pontificia Bolivariana 

 Universidad de Medellín 

 Instituto Colombo Americano 

 Politécnico Jaime Isaza Cadavid 

 Tecnológico de Antioquia 

 Corporación Universitaria Minuto de Dios  

 Instituto Tecnológico Metropolitano 

 Bellas Artes 

 Universidad Autónoma Latinoamericana 

  



REALIZACIÓN DE LA INVESTIGACIÓN: 

Objetivo: Evaluar el impacto que el desarrollo del proyecto ha tenido sobre los estudiantes 

beneficiados 

Tiempo de Aplicación de la encuesta: La encuesta se realizó entre el 15 de diciembre de 2018 

y el 3 de febrero de 2019 

Fuentes de información: Para la recolección de la información, se acudió a dos fuentes:  

Fuentes Primarias: Aplicación de encuesta en línea y de forma personalizada mediante 

llamada telefónica, según las siguientes variables: 

 Identificación: Nombre, Teléfono, Correo electrónico, Sexo: M/F 

 Formación Académica: Programa Académico, Institución Universitaria, Año de 

Graduación 

 Formación Adicional: Postgrado (Especialización, Maestría, Doctorado), Otros 

(Diplomado, Seminarios, cursos) 

 Experiencia Laboral: Labora actualmente, Tipo de Contratación, Cargo, 

Experiencia laboral, Salario 

 Condiciones Económicas: los ingresos permiten la satisfacción de necesidades, 

las condiciones económicas han mejorado.  

 Impacto de Proceso de Acompañamiento: Acompañamiento formativo realizado 

por las educadoras, Auxilios Académicos, Proyecto Comunitario 

 Impacto del Proceso en el Perfil Profesional:  Relación con los otros, Sentido 

Solidario, Responsabilidad, Integralidad Profesional, Comunicación 

 Valoración al Proceso de Acompañamiento Ofrecido 

 

Fuentes secundarias: Revisión de informes de gestión e impacto 2010-2018 y documentos de 

estadísticas nacionales, relacionadas con la empleabilidad. 

Muestra Poblacional: La encuesta fue resuelta por 85 graduados, equivalente al 51,5% del total 

de la población beneficiada durante los 8 años de funcionamiento del proyecto y recoge 

representación de las diferentes cohortes según 

periodos de financiación. De los encuestados el 74% 

fueron mujeres y el 26% hombres. 

Los graduados que respondieron son diversos en 

tanto al año de graduación como al área de 

formación lo que hace que se tenga una muestra 

significativa para hacer análisis frente al impacto de 

la propuesta. En el grafico se puede evidenciar una 

importante participación por parte de los graduados 

del área de social, quienes por su vocación se 

muestran mucho más sensibles a participar de este 

tipo de procesos, además es el área en el cual hay un mayor número de graduados.   
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INTRODUCCIÓN  

A continuación, se presentan los resultados del informe de impacto del proceso. El informe 

se estructuró a partir de 3 capítulos en los cuales se pretende hacer un reconocimiento 

profundo de las particularidades del proceso del impacto en las vidas de los jóvenes que 

hicieron parte del programa. El capítulo 1 denominado Histórico de proceso: análisis se 

concentra en hacer un rastreo de los datos históricos del programa con relación a la 

población atendida, para ello se da cuenta de:  

 Los jóvenes atendidos por semestre  

 Los jóvenes destacados  

 Los jóvenes graduados por género, área de formación y universidad 

 Los jóvenes egresados  

En el capítulo 2 titulado Análisis de indicadores de gestión del proyecto se profundiza en 

cuanto a los indicadores de gestión que se han medido históricamente en el proyecto, entre 

ellos los indicadores de rendimiento académico en cada una de los rangos definidos, y los 

indicadores de promoción académica, vinculación laboral y graduados por semestre.  

En el capítulo 3 Análisis de resultados según aplicación de encuesta a graduados 2010-

2018, se hace el análisis de cada una de las preguntas definidas en el instrumento de 

recolección de información de los graduados. Las respuestas fueron clasificadas en 3 

bloques así:  

 Condición laboral de graduados 

 Condiciones económicas de graduados 

 Formación adicional de graduados 

 Valoración del impacto de la propuesta 

Para finalizar se presenta una síntesis de los resultados más significativos que se lograron 

identificar del proceso de evaluación de impacto del proyecto Camino a la Excelencia en el 

periodo 2010-2018. 

 

  



1. HISTÓRICO DE PROCESO: ANÁLISIS 

 

1.1 CARACTERIZACIÓN DE POBLACIÓN ATENDIDA EN EL PERIODO 2010 – 2018 

Por sexo  

El programa Camino a la Excelencia a pesar de no estar determinado por enfoque de género 

durante toda la trayectoria ha realizado un aporte significativo en cuanto a la promoción de 

mujeres, en cada cohorte fue significativa la participación de ellas, esto sugiere un valor agregado 

adicional, en tanto. A continuación, se presenta la síntesis de la clasificación por género de la 

población atendida en cada uno de los semestres en los cuales se ha desarrollado el proyecto.  

 

La cobertura total de jóvenes durante el periodo 2010 a 2018 se estima en 280. La cobertura por 

semestre durante el periodo 2010 – 2018 estuvo condicionada por la disponibilidad presupuestal 

y por el nivel de cumplimiento de metas. El termino contractual que solo condicionaba el ingreso 

según el número de graduados se constituyó en un aspecto muy retador, pues exigía el diseño de 

una propuesta muy pertinente, centrada en un acompañamiento personalizado que permitiera la 

identificación y atención temprana de casos de riesgo.  

Durante todo el periodo la participación de las mujeres fue más alto, equivalente a un 67% del total 

de la población acogida; dicha participación puede explicarse a la luz de la vocación de las 

universidades con las que se establece la alianza, específicamente con la Corporación 

Universitaria Minuto de Dios y Tecnológico de Antioquia quienes en sus programas tienen una 

gran fortaleza en profesiones del área social. En la última cohorte se identifica que el grupo de 

Camino a la Excelencia está conformado en su mayoría por mujeres.  

Adicionalmente se logra determinar que las mujeres tienen acceden con mayor facilidad al 

programa porque tienen mayor facilidad para cumplir los criterios de selección, ellas tienen 

mayores niveles de disciplina y perseverancia en los procesos académicos.   
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Por jóvenes destacados  

Durante la ejecución del proyecto fue posible identificar un número significativo de jóvenes que 

además de alcanzar la excelencia académica, se destacaron por otras actividades, en total fueron 

78 jóvenes que corresponden al 28% de la población total atendida. A continuación, se presenta 

una gráfica que caracteriza los jóvenes según tema o razón para destacarse.   

 

Como se puede ver, estos jóvenes en su gran mayoría se destacan por su capacidad para 

gestionar conocimiento y para participar de procesos de formación en el ámbito internacional.  

Es destacable estos dos aspectos por las siguientes razones: 

 Los jóvenes a pesar de su corta edad lograron insertarse al mundo de la producción de 

conocimiento a través de la escritura literatura científica. Entre ellos artículos en revistas 

de reconocimiento internacional. También se identifican casos de jóvenes que 

escribieron o participaron de la publicación de libros especializados en su área de 

formación.  

 Los jóvenes que durante todo su proceso formativo participaron activamente de 

semilleros de investigación, lo que representa un cambio en la cultura de los jóvenes en 

tanto se muestras más participes de las lógicas y dinámicas académicas, ellos se sienten 

artífices del cambio a partir de la producción de conocimiento.  Hecho que da cuenta de 

la transformación de paradigmas como “los pobres son brutos” “el mundo académico es 

exclusivo para los cultos” que históricamente se han impuesto en la cultura colombiana 

y que han determinado dinámicas sociales como la exclusión, la auto marginación, entre 

otros. Estos jóvenes a pesar de sus estratos sociales se atreven a contradecir estos 

mandatos y luchan por tener un lugar en dichos espacios académicos.  

 Los jóvenes se atreven a romper las barreras culturales y luchan por tener experiencias 

interculturales basadas en el conocimiento.    
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1.2 CARACTERIZACIÓN DE GRADUADOS EN EL PERIODO 2010 – 2018 

Graduados por genero 

 

Como se observa en la gráfica el programa históricamente ha hecho un aporte significativo a la 

formación de mujeres, pues del total de graduados el 72% (118) corresponde al género femenino 

y el 28% (47) restante corresponde a los hombres. Este resultado es un logro altamente 

trascendental a nivel social, en tanto aporta a la superación de condiciones inequitativas hacia la 

mujer. En Colombia aún se mantiene una cultura machista que se ve reflejado en los altos índices 

de violencia y desigualdad, según reportes de la ciudad de Medellín las mujeres obtienen un 20%1 

de salario que un hombre, a pesar de que ambos realicen la misma laboral. Igualmente se presenta 

el fenómeno de que se prioriza la vinculación laboral del hombre con respecto a la mujer.  

A nivel de índices de violencia2, en el país hay una especial preocupación por los altos índices de 

feminicidios, violencia sexual, violencia intrafamiliar, y otras formas de maltrato. Según los reportes 

de Medicina legal más de 1.489 fueron asesinadas y el mayor número de casos se presentó en 

mujeres con edades entre los 25 a 29 años. Siendo Antioquia (departamento de influencia del 

proyecto) el segundo departamento de Colombia que aporta más feminicidios. Igualmente, de las 

cifras se puede extractar que en Colombia en promedio una mujer fue agredida en el contexto de 

la violencia intrafamiliar cada 32 minutos3.   

A pesar de que el programa no fue diseñado con enfoque de género se reconoce la importancia 

de sus aportes porque dio la oportunidad a mujeres de que formarse como profesionales y con 

ello tener las herramientas necesarias para gestionar con autonomía su proyecto de vida.  Estas 

mujeres gracias a su formación cuentan con la capacidad de romper con las cadenas de la 

dependencia y sumisión que la cultura del país ha impuesto a través de la crianza, así mismos, 

                                                             
1 Carvajal, E. (2018). El Colombiano. Los salarios y otras cifras que muestran la desigualdad de género 
Medellín. Recuperado de http://www.elcolombiano.com/antioquia/brecha-salarial-y-otras-cifras-de-
desigualdad-de-genero-en-medellin-NA8332825 
2 Medicina Legal. Violencia contra las mujeres. Colombia, comparativo año 2016 y 2017 (enero a octubre). 
Recuperado de 
http://www.medicinalegal.gov.co/documents/20143/57992/Violencia+contra+las+mujeres.pdf 
3 Corporación Sisma Mujer. Comportamiento de las violencias contra las mujeres y niñas en Colombia 
durante 2017 y 2018. Boletín No. 16. Informe Especial. Noviembre 25 de 2018.  Recuperado de 
https://www.sismamujer.org/wp-content/uploads/2018/11/24-11-2018-Bolet%C3%ADn-25-de-
Noviembre-de-2018_SISMA-MUJER.pdf 
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son mujeres que tienen la capacidad de hace las elecciones más pertinentes para su 

autorrealización.  

De la gráfica también se puede inferir que hay unos periodos donde el número de graduados 

aumenta significativamente, estos periodos coinciden con los periodos de cierre de cohorte del 

proyecto, pues los procesos de selección se condicionan al tiempo de desarrollo de la propuesta.  

En este sentido los años de mayor titulación de jóvenes fueron: 2013, 2015 y 2017. 

Por área de formación profesional  

Al realizar la tabulación de la información de graduados puede observarse que el área con mayor 

número de graduados es el Área Social con el 42%, resultado que nos genera altos niveles de 

satisfacción, dado que estos profesionales han recibido nuestra formación y sensibilización para 

que suma un rol activo en la construcción de un mundo más solidario, más humano y más 

respetuoso con la naturaleza.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Le sigue el área de ingenierías con un 21%, de este grupo el mayor número de jóvenes 

corresponde a la cohorte 1 y 2 del proyecto. Los ingenieros son los que reportan un mayor nivel 

de ingresos, dado que en el país profesionales de esta área de conocimiento son mejor 

remunerados y cuentan con mayor prestigio.  

En el orden, continua, el área administrativa con un 14% y el área de la comunicación con un 12%, 

de este grupo de profesionales se destaca un grupo de profesionales con un perfil muy social, los 

comunicadores sociales por su experiencia han optado por trabajos que les permita tener un 

acercamiento a las dinámicas comunitarias, y procesos de transformación social desde acciones 

profundamente humanas.  

Las áreas de formación con mejor número de graduados es el área de la salud y el área de las 

artes, en este aspecto el perfil de las universidades ha tenido alta incidencia, pues solo hasta el 

año 2017 se inició convenio con la Fundación Universitaria Bellas artes y solo desde entonces se 

cuenta con estudiantes con este tipo de formación.   
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Por Instituciones Universitarias  

Según la caracterización de los 

graduados se identifica que el 

mayor número de ellos 

corresponde a los profesionales de 

la Universidad Pontificia 

Bolivariana con un porcentaje del 

29%, universidad que participó 

activamente en el proyecto desde 

el año 2010 hasta el año 2016. De 

esta universidad se destaca el 

aporte realizado en cuanto al 

fortalecimiento de la competencia 

comunicativa, a través de la 

realización de dos seminarios intensivos. Continua la Corporación Universitaria Minuto de Dios 

con una participación del 22% según el indicador, a pesar de iniciar su participación en la alianza 

a partir del año 2014 se han destacado por su compromiso con el programa de ellos se destaca la 

disposición a apoyar cada uno de los servicios tanto a nivel de formación como cultural. Le sigue 

el Tecnológico de Antioquia con un 15% quien desde el año 2013 están vinculados al proyecto.  

Para el proyecto en general fue un acierto establecer alianzas con las universidades como 

estrategia para cualificar la atención y optimizar los recursos del programa a favor de mayores 

oportunidades formativas para los jóvenes. En total se establecieron 7 alianzas de las cuales en 

la actualidad hay en vigencia 4 alianzas, las otras 3 universidades se distanciaron del proyecto, a 

pesar de los múltiples llamados no fue posible que se mantuvieran en el proceso, a pesar de ello 

el programa mantuvo el compromiso en el acompañamiento a los estudiantes hasta que obtuvieron 

la titulación. 

El aporte de las universidades se traduce en:  

 Disposición de espacios como salones, auditorios, entre otros en más de 1020 horas.  

 Realización de seminarios intensivos de fortalecimiento de competencias, en total fueron 

9 seminarios y una inversión de 144, cada uno de ellos desarrollados con profesionales 

de alta calidad.   

 Acompañamiento en los procesos de selección, cada una de las universidades de la 

alianza facilitó la focalización de los jóvenes para que cumplieran con los criterios básicos 

definidos en el programa.  

 Acompañamiento en los procesos atención especial a casos críticos, especialmente 

aquellos con riesgo de deserción académica por condiciones académicas, personales y 

económicas.  Algunas universidades hay ofrecido ayudas académicas especiales. 

 Acompañamiento académico a través del suministro de información especial cuando es 

requerida por el equipo educativo. 
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1.3 CARACTERIZACIÓN DE JÓVENES EGRESADOS EN EL PERIODO 2010 – 2018 

Durante el periodo se formalizaron 39 egresos, que equivale al 15% de la población total 

atendida. Del total de egresados el 54% corresponde a Mujeres y el 46% a hombres, de esta 

información vale la pena destacar que solo el 8% de ellos lo hicieron por deserción del sistema 

de educación superior.  A continuación, se presenta la caracterización de los egresos por 

semestre académico y razones del egreso.  

 

Según los reportes del programa los jóvenes que hicieron parte del programa pero que fueron 

retirados, el 92% se mantuvieron vinculados al sistema de educación superior, aunque lo hicieron 

atendiendo sus propias necesidades y con 

sus propios ritmos. El porcentaje más alto 

de los egresados corresponde a aquellos 

que su desempeño académico era bajo lo 

que los ubicaba en el lugar de 

incumplimiento de los compromisos del 

programa.  

El 18% corresponde a jóvenes que lograron 

tener autonomía económica por tanto ya 

contaba con los recursos básicos para 

cubrir sus costos académicos, de este grupo de jóvenes se encuentran los estudiantes que 

obtuvieron becas a través de otros programas públicos o privados. El 15% corresponde a 

estudiantes que no se pudieron adaptar al proyecto y a las exigencias y por tanto tomaron la 

decisión de egresar; un 13% anunciaron que su egreso obedecía a razones personales los demás, 

por intercambio académico, Cambio de domicilio y deserción académica (Abandono de la 

institución universitaria) y compromisos familiares.   
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2. ANÁLISIS DE INDICADORES DE GESTIÓN DEL PROYECTO 

Durante los 8 años y medio de ejecución del programa se ha hecho medición de indicadores de 

proceso e impacto que nos permiten determinar el nivel de cumplimiento de los requisitos de la 

propuesta, a continuación, se presenta una síntesis de este proceso.  

Desempeño académico 

Al rastrear los informes de gestión con respecto al desempeño académico histórico; se identifica 

que a medida que avanzó el proyecto los logros y la excelencia académica de los jóvenes aumentó 

pues en el semestre 2012-1 se registró que solo el 5% de los jóvenes obtuvieron un desempeño 

académico superior, mientras que en los años 2016 y 2017 se registraron cifras históricas en este 

sentido pues los promedios oscilaron en el 28% y 30% respectivamente.  

Cuando se habla de un promedio superior se clasifica a los jóvenes que obtienen promedios 

académicos superiores a 4.5. en un rango que va de 0 a 5. En el desempeño académico no se 

identificaron diferencias entre las áreas de formación, pues a pesar de que existe el mito de que 

los profesionales del área de las ingenierías tienen una exigencia mayor para obtener 

calificaciones del nivel superior, se identificaron muchos casos de jóvenes que obtuvieron 

reconocimientos honoríficos, algunos de ellos representados en beneficios de matrículas y 

formación adicional. También en oportunidades para realizar doble titulación en las universidades 

que cuentan con este tipo de avales.  

Los promedios académicos además fueron vitales para acceder a oportunidades académicas 

como participar en grupos de investigación, participación de eventos académicos de carácter 

nacional e internacional y en calidad de estudiantes y ponentes, además de participar de 

experiencias de intercambios académicos internacionales, muchos de ellos promovidos por las 

mismas universidades y otros gestionados directamente por los jóvenes.  Desde el proyecto de 

forma permanente se motivó a los jóvenes para que confiaran en sus competencias y fueran 

disciplinados y proactivos en su formación.  
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Desempeño de indicadores de gestión  

También vale la pena rastrear el desempeño de los indicadores de gestión los cuales miden 

elementos fundamentales de la propuesta como lo es la promoción académica, la inserción laboral 

y graduados. De periodo del cual se cuenta con registro se identifica un altos nivel de desempleo 

en el indicador de promoción académica, este siempre estuvo por encima del 92%. Resultado que 

reviste de una alta valoración en tanto el nivel de educación superior es altamente exigente y 

general un alto nivel de autonomía en los jóvenes, en tanto los cursos pueden ser vistos en el 

momento que ellos prefieran, esto demuestra un alto compromiso por parte de los jóvenes en 

tomar todas las materias de su pensum.  

Los jóvenes que no lograron la promoción en esos semestres académicos se debe a pérdida o 

cancelación de materias, en términos generales fueron materias que les representaban un alto 

nivel de esfuerzo por la complejidad de las mismas.  

 

Con respecto al indicador de vinculación laboral se identifican diferencias significativas entre los 

semestres académicos.  No obstante, son indicadores muy significativos en tanto fueron medidos 

en el mismo semestre en los cuales culminaron su formación profesional, muchos de ellos sin 

contar con la titulación.  Se destaca que un alto porcentaje de estos jóvenes quedaron vinculados 

laboralmente en las empresas en las cuales realización la práctica profesional lo que demuestra 

la competitividad y la capacidad de los jóvenes para gestionar su profesión.  

En la inserción laboral los graduados con mayores dificultades son los del área social y los del 

área de comunicación, los primeros porque el campo laboral depende mucho de las políticas de 

gobierno a nivel regional y nacional, lo que hace que sean cargos muy politizados, a ello se le 

suma que en muchas ocasiones los proyectos tienen características muy estrictas en cuanto a 

tiempo de experiencia laboral limitando así el acceso a los nuevos graduandos.  Los segundos 

porque las empresas los contratan según las dinámicas económicas del país, pues en muchas 

ocasiones consideran los profesionales de esta área como accesorias, pues normalmente no 

hacen parte de la vocación central de la empresa.  

Desde el programa se le ofrecieron espacios de orientación ocupacional en donde se ofrecieron 

oportunidades para el entrenamiento en la elaboración de hoja de vida y entrevistas laborales.  
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3. ANÁLISIS DE RESULTADOS SEGÚN APLICACIÓN DE ENCUESTA A GRADUADOS 

2010-2018 

A continuación, se relacionan los resultados de cada pregunta con su respectivo análisis. 

3.1 CONDICIÓN LABORAL  

3.1.1 Vinculación laboral  

En la actualidad el 85% de los jóvenes graduados del programa al momento de la realización de 

la encuesta se encuentran trabajado, el 15% restante no labora; de este porcentaje el 7% 

corresponden a los jóvenes 

graduados que han tenido 

experiencia laboral y que durante 

el año 2018 estuvieron trabajando 

pero que al momento de 

diligenciar la encuesta ya habían 

culminado su contrato laboral4, 

este es un fenómeno muy común 

especialmente en el campo de lo 

social, quienes normalmente 

diseñan los programas con 

términos fijos, entre ellos están los 

proyectos sociales del Estado y las instituciones educativas privadas. Un dato importante en esta 

categoría es que según la respuesta de los graduados el 100% de los jóvenes han logrado tener 

experiencia laboral. 

Al comparar los datos con las estadísticas nacionales encontramos que el porcentaje de los 

graduados con vinculación laboral supera la media nacional, según el observatorio laboral de 

educación del Ministerio de educación Nacional en el año 2012 el 78% de los jóvenes graduados 

de programas universitarios lograron insertarse laboralmente5.  

El 3.5% son graduados del mes de diciembre de 2018 ellos aún están pendiente de la titulación 

por parte de la universidad. El 2.3% corresponde a dos jóvenes ingenieros que no trabajan por 

decisión propia, dado que dedican su tiempo a realizar formación complementaria a nivel de 

maestría, ambos estudian en importantes universidades, una de ellas realiza su formación en 

Alemania gracias a una beca que se ganó por su buen desempeño académico.  

Este hecho es muy destacable un en el contexto colombiano, pues las posibilidades de acceso a 

este tipo de formación son bastante reducidas, en primera instancia porque hay barreras culturales 

como el dominio de idiomas diferentes al castellano, otra es la historia del país y el lastre del 

                                                             
4 Este fenómeno es muy común en el sistema laboral colombiano pues la tendencia de las empresas es 
generar contratos laborales a término definido de acuerdo a las condiciones y proyectos con los que 
cuentan las empresas.  
5 Información tomada de informe de la página del Ministerio de Educación Nacional ubicada en la 
dirección http://www.graduadoscolombia.edu.co/html/1732/article-334303.html. Dato tomado el día 9 
de enero de 2019.  
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narcotráfico que permanentemente cierra puertas a colombianos, los limitados recursos para cubrir 

gastos básicos para los intercambios internacionales, la moneda colombiana es muy devaluada 

en comparación del dólar, el euro y otras monedas del mundo, lo que hace que cualquier esfuerzo 

en este sentido terminen siendo muy costosos.  

Adicionalmente al revisar las estadísticas generadas por el Estado colombiano en el documento 

Indicadores del  Mercado Laboral en el periodo Septiembre - noviembre del año 20186, se 

encuentran los siguientes datos: con respecto a indicador de empleo la tasa global de participación 

que corresponde a la relación porcentual entre la población económicamente activa y la población 

en edad de trabajar fue 64,2 % a nivel nacional y del 65,5% en la ciudad de Medellín y su área 

Metropolitana. Desde este indicador se puede inferir que el desempeño de nuestros graduados 

supera en 20% la media nacional, pues del total de jóvenes que se encuentran con edad y 

capacidad productiva, en total el 84% cuenta con empleo.  

 

El porcentaje de ocupación a nivel nacional corresponde al indicador que muestra la relación 

porcentual entre el número de personas que componen la población en edad de trabajar, frente a 

la población total el resultado a nivel nación al fue de 58,3 % y del 58,6% en la ciudad de Medellín 

y su área Metropolitana. Este criterio medido a la escala del programa daría como resultado un 

84%, dado que de los 57 graduados encuestados solo el 16% se encuentra desempleado. Tal 

como se nombró anteriormente el desempleo de estas personas se debe a elecciones de 

formación y a su baja experiencia dado que muchos de ellos hace poco se graduado e incluso no 

han logrado obtener la titulación.  

 

Por último la tasa de desempleo promedio del año 2014 del total nacional fue del 9,1 % a nivel 

nacional y el 10,7 en la ciudad de Medellín y su área Metropolitana, al comparar el indicador con 

los jóvenes graduados se encuentra que el resultado general está por debajo de la media nacional, 

no obstante cuando se revisa a profundidad resultado es evidente que el resultado del programa 

en el aspecto de empleabilidad es muy significativo, pues todos los graduados que se reportan 

como trabajadores cuentan con contratos laborales formales o con sus propias empresas y tienen 

garantizada su vinculación al sistema de seguridad social.  

 

Diferente sucede con los trabajadores colombianos, pues en el informe generado por el DANE 

incluyen como empleados informales7 a aquellas personas que tienen trabajos particulares y los 

obreros que laboran en establecimientos que no están formalmente registrados en los estamentos 

estales, trabajadores familiares sin remuneración, empleados domésticos, los empleados de 

negocios o empresas que ocupen hasta cinco personas en todas sus agencias y sucursales, 

incluyendo al patrono y/o socio. Normalmente los trabajadores informales son mal remunerados 

dado que no cuentan con las garantías básicas definidas por el sistema laboral colombiano.  Según 

                                                             
6 Información tomada de informe de la página del DANE Departamento Nacional de Estadística ubicada 

en la dirección https://www.dane.gov.co/index.php/estadisticas-por-tema/mercado-laboral/empleo-y-
desempleo  
7 Información tomada de informe de la página del DANE Departamento Nacional de Estadística ubicada 
en la dirección 
https://www.dane.gov.co/files/investigaciones/boletines/ech/ech_informalidad/metodologia_informali
dad.pdf 



el reporte del informe 41,5% de la población en la ciudad de Medellín cuenta con empleos 

informales.    

 

3.1.2 Tipo de contrato 

Al analizar los datos del tipo de contrato laboral con el que cuentan los graduados se identifica que 

el porcentaje más alto corresponde a contratos de vinculación laboral directa a una empresa con 

el 61,1%, este tipo de contrato se puede tipificar como indefinido8 o fijo9, normalmente los 

empleados con este tipo de contratación tienen una sensación de estabilidad económica y laboral 

significativa, además cuentan con vinculación laboral formal contando así con el acceso a todo el 

sistema de seguridad social que está reglamentado en el país. Para la idiosincrasia del 

colombiano, esta sensación es muy importante 

en tanto les ofrece la seguridad para construir 

sueños y acceder a los bienes y servicios 

básicos para mejorar sus condiciones de vida.  

El 17,6% de los graduados cuentan con 

contratos por prestación de servicios10 y el 

9,4% con contratos independientes, ambos 

tipos de contratos les representa de un lado un 

alto nivel de autonomía en cuanto al manejo del 

tiempo y de las actividades laborales, no 

obstante son contratos en los cuales los mismos profesionales deben gestionar su vinculación al 

sistema de seguridad social. Ello además exige un alto nivel de emprendimiento y de innovación 

por parte de los empleados, pues más que ofertar su tiempo y mano de trabajo, lo que ofertan es 

su conocimiento y su capacidad creativa.  Este tipo de contratación responde directamente a la 

tendencia mundial y a la reconfiguración del sistema laboral que actualmente se vive.  

Esta información contrasta con los informes del DANE11 que aducen que en el año 2017 El 45,7% 

de los ocupados que completaron la educación universitaria y/o postgrado reportó ser obrero o 

empleado particular, mientras que el 28,2% manifestó trabajar como cuenta propia. 

                                                             
8 Es aquel que no tiene estipulada una fecha de terminación de la obligación entre el empleado y el 
empleador, cuya duración no está determinada por la de la obra o la naturaleza de la labor contratada, o 
no se refiera de manera explícita a un trabajo ocasional o transitorio. Recuperado de 
http://www.institucionalcolombia.com/tipos-de-contratos-laborales-en-colombia/ 
9 Es un contrato laboral con límite temporal especificado de manera clara en ese mismo contrato, este 
puede ser prorrogado indefinidamente, salvo en casos en los cuales el plazo es anteriormente pactado y 
sea inferior a un año, este contrato a término fijo se puede clasificar de dos maneras de contratación los 
cuales son: contrato con un vencimiento menor a un año y los contratos con un vencimiento igual o 
superior a un año. Recuperado de http://www.institucionalcolombia.com/tipos-de-contratos-laborales-
en-colombia/ 
10 Este tipo de contrato se celebra de manera bilateral entre una empresa y una persona (natural o 
jurídica) especializada en alguna labor específica. La remuneración se acuerda entre las partes y no genera 
relación laboral ni obliga a la organización a pagar prestaciones sociales. La duración es igualmente en 
común acuerdo dependiendo del trabajo a realizar. Recuperado de 
http://www.institucionalcolombia.com/tipos-de-contratos-laborales-en-colombia/ 
11 https://www.dane.gov.co/files/investigaciones/boletines/especiales/educacion/Bol_edu_2017.pdf 
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3.1.3 Experiencia laboral  

 En el criterio de experiencia laboral se logra 

evidenciar que los jóvenes han logrado 

insertarse rápidamente al mundo laboral, para 

argumentar dicha información el grupo de 

graduados ha sido clasificado en tres grupos 

según la fecha de graduación reportada así:  

Periodo 2013-2014: este grupo de graduados 

está conformado por 23 personas de las 

cuales el 100% de ellos expresan que tienen 

más de 3 años de experiencia laboral.  Vale la pena destacar que de este grupo todos se 

encuentran trabajando en una actividad afín a su área de formación y el 70% se ganan más de 3 

salarios mínimos, ingresos que representan una condición de bienestar y estabilidad.  

Periodo: 2015- 2016: este grupo de graduados está conformado por 21 personas de las cuales 

11 tienen una experiencia mayor de 3 años, 8 personas restantes tienen una experiencia entre 1 

y 3 años, 2 una experiencia menor a 1 año. De este grupo de personas el 42% ganan más de 3 

salarios mínimos.  

Periodo 2017- 2018: este grupo de graduados está conformado por 32 personas de las cuales, 

16 indican que tienen menos de 1 año de experiencia laboral, 14 aducen que tienen entre 1 y 3 

años de experiencia laboral y 2 expresan que tienen más de 3 años de experiencia, lo que permite 

inferir que desde la fase de formación ya se encontraban trabajando en el área de formación.  

Grupo 4 Pendientes de titulación: este grupo de graduados está conformado por 9 personas las 

cuales por calendario administrativo de las universidades aún no han obtenido la titulación, a pesar 

de ello, 3 indican que tienen menos de 1 año de experiencia laboral, 4 personas aducen que tienen 

entre 1 y 3 años de experiencia laboral, y los 2 restantes expresan que tienen más de 3 años de 

experiencia, lo que permite inferir que desde la fase de formación ya se encontraban trabajando 

en el área de formación. 

En este nivel se mantiene la constante de que un porcentaje significativo de estos graduados se 

han demorado entre 2 y 6 meses para obtener un contrato laboral, vale destacar que otro gran 

número de ellos no requieren gestionar vinculación laboral porque se quedan trabajando en las 

empresas en las cuales realizan su práctica profesional.  

El 24,7% de los graduados que llevan menos de un año de experiencia laboral acumulada, el 

grupo que lo conforman 16 – 76% jóvenes que culminaron su proceso de formación en el año 

2018, entre ellos jóvenes que aún están pendientes de la titulación. Y 5 - 24% de los jóvenes que 

hacen parte del grupo de graduados de los años 2016 y 2017. 
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3.1.4 Ascensos laborales 

 El 28% de los jóvenes ha tenido 

ascensos laborales, estos han asumido 

cargos de coordinación de proyectos y 

equipos de trabajo o directivos. Esto 

supone un logro muy significativo para 

los graduados dado que ello supone un 

mejoramiento en sus condiciones 

económicas, cualificación del perfil 

profesional y mayores oportunidades 

en cuanto a formación complementaria 

y formación humana en tanto exige 

interacción permanente con personal 

de diferentes rangos. Se identifica 

además que del total de graduados con 

cargos de directivos el 54,1%% 

corresponde a los jóvenes titulados en el Periodo 2013-2014, el 25% del Periodo: 2015- 2016.  

Los demás jóvenes se encuentra dispersos en los Periodo 2017- 2018 y Grupo 4 Pendientes de 

titulación)  

En las respuestas sorprende que aun joven que se encuentran pendientes de titulación ya ocupan 

cargos directivos, ellos son profesionales muy jóvenes con un nivel de experiencia muy básico, 

pero ya cuentan con un alto nivel de confianza por parte de las empresas que los contratan.  En 

términos generales el hecho de que el 28% de graduados ocupen cargos directivos nos permite 

inferir que los jóvenes son altamente competitivos, con capacidad de liderazgo y que su perfil 

profesional es bastante cualificado. Adicionalmente demuestra calidad humana y de interacción 

con los equipos de trabajo pues estos cargos son de alta confianza y responsabilidad.  

El 72% restante equivale a aquellos jóvenes que han sido vinculados como profesionales, aunque 

siempre han estado bajo la subordinación o direccionamiento de otro equipo de trabajo.  
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3.2 CONDICIONES ECONÓMICAS 

 

3.2.1 Condiciones salariales  

 Los graduados dan cuenta de sus ingresos, el 67% de ellos tiene un promedio de ingresos que 

oscilan entre 1 y 3 salarios mínimos, llama la atención de que de este porcentaje el 8,2% se 

clasifican en el área de formación administrativa, el 9,4% hacen parte del área de ingeniería, el 

2,3% corresponde al área de salud y el 

47,1% al área social y comunicación.  El 

33% de los graduados obtienen 

ingresos superiores a 3 salarios 

mínimos legales vigentes que equivale 

a más de 2.361.00012, lo que representa 

un buen nivel adquisitivo para la 

satisfacción de necesidades básicas, 

los graduados que se encuentran en 

este nivel en su mayoría son 

profesionales del área de ingeniería, de 

la salud y de las ciencias sociales, pero 

especialmente aquellas que trabajan en la industria o en instituciones públicas.  

Al comparar estos datos con los estudios realizados por el Estado colombiano a través del 

observatorio laboral de graduados13 se identifica que los jóvenes están por encima de las 

estadísticas nacionales en las cuales se identifica que el 77,9% de los ocupados que completaron 

la educación universitaria y/o posgrado ganaba más de 1,5 SMMLV.  

3.2.2 Salario y condiciones de vida 

 Ante la pregunta del nivel de satisfacción de necesidades básicas los jóvenes en su gran mayoría 

expresar tener un nivel de satisfacción superior al que tenían cuando no eran profesionales y eran 

subsidiados completamente por su 

familia a pesar de la precariedad 

económica en la que ellos vivían.  

Se destaca el hecho de que el 38% de la 

población argumenten que tienen 

altamente satisfechas sus necesidades, 

esto da cuenta de una sensación de alto 

bienestar por parte de los graduandos, 

aspecto que en la cultura colombiana 

podría traducirse en la garantía a todos 

los servicios básicos del sistema de 

                                                             
12 Este valor con una conversión a dólares corresponde a 762 dólares mensuales. 
13 Gran Encuesta Integrada de Hogares (GEIH)- Fuerza laboral y educación 2017. Recuperado de 
https://www.dane.gov.co/files/investigaciones/boletines/especiales/educacion/Bol_edu_2017.pdf 
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seguridad social y al acceso a bienes y servicios básicos para tener una vida que sea consecuente 

a los sueños y expectativas vitales que tiene cada graduando.  

Con esta respuesta también se entiende que los jóvenes han logrado mejorar sus condiciones de 

vivienda, su alimentación y acceder a servicios como la recreación, aspecto limitado en otra época 

pues las condiciones socioeconómicas de las familias los obligaban a priorizar los recursos en la 

supervivencia.  

En este nivel de satisfacción de necesidades el mayor número se encuentran los jóvenes que 

hacen parte del grupo del Periodo 2013-2014, hecho que se torna muy lógico dado que son los 

graduandos con mayor experiencia laboral y con una mayor capacidad adquisitiva según sus 

ingresos laborales.  

En el nivel de satisfacción medio de necesidades básicas se clasifica el 54% de los graduandos, 

en este nivel se clasifican jóvenes de diferentes áreas de formación, al igual que jóvenes con 

diferentes tipos de ingresos.  De este grupo 7 jóvenes tienen ingresos superiores a 3 salarios 

mínimos, no obstante, su expectativa es superior, por ello expresan que sus necesidades son 

medianamente satisfechas, este grupo igualmente corresponde a graduandos del Periodo 2013-

2014 y  Periodo: 2015- 2016 

El 8% de los graduandos que expresan que sus necesidades básicas son insatisfechas 

corresponden a aquellos jóvenes que se encuentran desempleados 

3.2.3 Mejoramiento de condiciones económicas 

El 86% de los jóvenes expresan que sus condiciones económicas mejoraron notablemente, 

gracias a su vinculación laboral ya tienen autonomía económica, además cuentan con los recursos 

suficientes para apoyar a la familia en los proyectos familiares.  Los graduados en las entrevistas 

logran expresar un alto nivel de bienestar, ellos socializaron proyectos actuales y futuros, estos 

proyectos en gran medida están asociados a la adquisición de vivienda y a la cualificación del perfil 

profesional. El 13% corresponde a 11 

jóvenes que su condición se mantiene 

igual debido a que están desempleados 

o pendiente de titulación, por tanto, con 

ingresos que le permitan satisfacer sus 

necesidades básicas, y otros que a 

pesar de que ya tienen el titulo no 

cuenta con empleo en la actualidad.  

Desde el programa cuando se habla de 

mejorar condiciones de vida se hace 

alusión a un concepto integral que 

supera la visión centrada en los excedentes económicos o en la capacidad adquisitiva.  Mejorar 

condiciones es tener la capacidad de vivir bien contando con los servicios básicos para cumplir los 

sueños y proyectos deseados. Es tener la autonomía para elegir y acceder a lo que se quiere.  

Vivir bien es tener educación, es tener vínculos afectivos sanos con el grupo social que lo rodea 
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(familia, pareja, amigos, compañeros de trabajo, entre otros), es acceder a una vivienda cómoda 

y segura, es contar con salud, alimentación y atención medica cuando se requiera. También es 

acceder a escenarios recreativos y culturales. No obstante, cada persona prioriza sus necesidades 

y genera los estándares para alcanzar su satisfacción.   

Desde el programa se celebra que 86% de los jóvenes expresen que han mejorado sus 

condiciones de vida, pues esto es un signo de equidad social y de la capacidad de transformación 

de personas que fueron “pobres” pero que hoy gestionan sus vidas y tienen la capacidad de 

proveer mejores condiciones de vida a generaciones futuras.  

En el caso del joven que ha empeorado sus condiciones económicas se refiere a un joven que en 

el momento no está trabajando y que por su condición de profesional su familia no le ofrece el 

apoyo que le ofrecía y en cambio le hacen demandas económicas para la manutención de la 

familia.  El joven tiene un perfil muy académico, en el momento está buscando la posibilidad de 

ingresar a la universidad para continuar sus estudios de postgrado.  

 

3.3 FORMACION ADICIONAL  

Como lo demuestra la gráfica el 88% 

de los graduados han realizado 

procesos de formación que les 

permite cualificar su perfil profesional 

y especializarse en los cargos y 

funciones que desempeñan.  De este 

grupo el 55% realizan formación a 

través de cursos y diplomados que 

según la clasificación del sistema 

educativo colombiano se constituye 

en formación continua, dichas 

formaciones en su gran mayoría son 

ofrecidas por las mismas empresas 

con el fin de garantizar la 

competencia del personal que tienen vinculado. El 30% corresponde a los graduados que cursan 

formación a nivel de postgrado, este grupo de jóvenes por iniciativa propia realizan formación con 

el objetivo de mejorar su perfil y por tanto mejorar sus condiciones económicas, las personas que 

han cursado este nivel de formación son los jóvenes graduandos en el periodo 2012-2016. Vale la 

pena resaltar también el hecho de que algunos jóvenes graduados reinicien formación en otras 

carreras académicas, la mayoría de ellas lo hacen para complementar su formación profesional 

de base.   

Es destacable que de este grupo de graduados el 10% cursen maestría, dado que en nuestro 

contexto este ciclo de formación tiene un alto costo pues la inversión oscila entre los $20.000.000 
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y $26.000.00014 lo que sugiere un esfuerzo muy significativo de parte de los graduandos para 

mejorar su perfil profesional y mejorar la accesibilidad al mundo laboral.   

Este criterio analizado en relación con los ingresos de los graduandos nos permite determinar que 

los jóvenes mantienen su convicción frente al valor de la educación como la estrategia más 

pertinente para lograr el mejoramiento de condiciones de vida.  Al considerar las condiciones 

socioeconómicas de las familias de los graduados se valora positivamente la inversión que hacen 

a la educación, y se infiere que la capacidad adquisitiva de los jóvenes es buena al igual que el 

apoyo familiar, dado que alcanzan a realizar inversiones que normalmente no son priorizadas para 

la satisfacción de necesidades básicas.  El 12% de los graduados expresan que no han realizado 

formación adicional, esto corresponden a 6 mujeres que cursaron licenciaturas y cuentan con 

empleo estable al momento de la encuesta, y los demás a jóvenes que llevan menos de 1 año de 

experiencia laboral.   

                                                             
14 Este valor con una conversión a dólares corresponde aproximadamente en 6.450 y 8.380 dólares  



3.4 IMPACTO DE LA PROPUESTA 

En el componente de impacto de la propuesta se presentan tres preguntas que recogen los 

elementos más fundamentales de la propuesta pedagógica.   

3.4.1 Valoración de la propuesta 

Ante la pregunta valore la propuesta en el marco de la formación profesional recibida, el 82% de 

la graduados expresan que el programa fue excelente, ellos valoran mucho la oportunidad de 

hacer posible el sueño de la formación 

profesional, algunos en las entrevistas 

telefónicas hicieron expresiones como “sin 

los apoyos y los aportes del programa 

Camino a la Excelencia no hubiera sido 

posible que yo fuera profesional”, “el 

proyecto Camino a la Excelencia fue una 

bendición, llego en el momento que más lo 

necesitaba”, “en proyecto hicieron por mí lo 

que mi propia familia no podía hacer”.  Cada 

una de estas expresiones permiten inferir el 

lugar y el significado del programa en la 

consolidación de proyectos profesionales 

de los jóvenes que participaron del proceso.  

El 13% lo califica en muy bueno, y el 5% restante lo valora como bueno y regular. En términos 

generales dichas respuestas permiten deducir que la participación de los graduandos en el 

programa CAMINO A LA EXCELENCIA fue determinante para lograr el perfil profesional que hoy 

tienen, gracias a la participación pudieron titularse como profesionales e insertarse al mundo 

laboral con autonomía y competitividad y por tanto acceder a mejores condicione de vida para sí 

y su familia.  
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3.4.2 Valoración de aportes al perfil profesional   

Los jóvenes valoran de forma positiva aspectos que permiten definir su perfil profesional y por 

tanto su inserción y permanencia en el sistema laboral.   El aporte de mayor valoración es en el 

sentido social que cuenta con el 87% de valoración en el más alto nivel, lo que se traduce en la 

sensibilidad y compromiso con las dinámicas sociales a través de acciones solidarias y 

humanitarias. En segundo nivel se encuentra la calificación a la integralidad profesional a la cual 

el 85,8% respondieron que el programa hizo excelentes aportes en este nivel. El tercero en el nivel 

de calificación fue comunicación y responsabilidad con un resultado de 77,6% cada uno.  Cada 

uno de estos aspectos fueron trabajos de forma directa e indirecta con los jóvenes a través del 

fortalecimiento de 5 competencias y en el acompañamiento individualizado realizado por los 

diferentes educadores que acompañaron el proceso de los jóvenes.  

Del nivel de respuesta se identifica una sola persona que califica como incipientes los auxilios 

académicos recibidos, eso se debe a que es una joven que estudiaba en la universidad pública y 

contaba con un subsidio muy completo para el rubro de matrícula.  
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3.4.3 Valoración de las estrategias de formación profesional 

Las respuestas dadas por los graduandos ante esta pregunta, fueron muy similares. Los mayores 

puntajes oscilaron en las 

respuestas de 5 y 4 que 

se pueden interpretar 

como un concepto de 

excelente y muy bueno. 

A diferencia de anteriores 

estudios de impacto, se 

percibe una creciente 

valoración por la 

estrategia de proyectos 

comunitarios, 

adicionalmente a los 

aportes económicos que 

se les ofrecieron para garantizar su permanencia y promoción en el sistema de educación superior.  

En el nivel de acompañamiento educativo los graduandos recuerdan con mucho afecto las 

interacciones sostenidas con los educadores y los diferentes espacios de encuentro con los otros 

profesionales en formación.  

La valoración a la proyección comunitaria se concentra en la posibilidad que ofrece esta actividad 

en cuanto a la exploración temprana de su profesión y a la ampliación de su visión de mundo. 

Adicionalmente por el efecto emocional que genera sentir que lo que ellos hacen es de utilidad 

para otros niños, jóvenes y familias. Esta experiencia los llena de seguridad, confianza y eleva sus 

niveles de autoestima. Destacan un alto aprendizaje y el aumento en el sentido social.  
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RESULTADOS SIGNIFICATIVOS: 

1. Graduación:  De los 280 jóvenes beneficiados por el proyecto, lograron la graduación 165 

de ellos, equivalente al 62%, sin tomar en cuenta los 61 estudiantes que actualmente 

están en proceso. 

2. Cobertura: El proyecto ha beneficiado en mayor proporción a las mujeres, equivalente al 

67% del total de los beneficiarios del proyecto. 

3. Área de formación: Los graduados, son en mayor proporción del Área Social: 42% 

4. Vinculación Laboral: Según la encuesta aplicada, el 85% de los graduados, cuentan con 

vinculación laboral. 

5. Ascenso Laboral: El 28% de los jóvenes graduados ha tenido ascensos laborales, 

fundamentalmente en cargos directivos y administrativos. 

6. Mejoramiento de condiciones económicas: El 89% de los jóvenes graduados expresan 

que sus condiciones económicas han mejorado. 

7. Formación adicional: el 88% de los graduados han realizado procesos de formación 

adicional entre diplomados, especializaciones, maestrías y otros cursos. 

8. Valoración del proyecto: El 84% de los graduados lo califica como excelente; y el 12% 

Muy bueno. 

9. Formación a profesionales altamente sensibles con las dinámicas sociales y con 

capacidad para asumir de forma responsable su propio proyecto de vida.  

10. Articulación con universidades a favor de mejoramiento de condiciones académicas y 

formativas para jóvenes universitarios de estratos socioeconómicos bajos.  
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